

高等教育资讯

发展规划处汇编

2023 年第 7 期

教育政策

【政策聚焦】近日，教育部办公厅印发《关于深化高校学生暑期社会实践活动的通知》。第一，不同类型高校要结合不同学科专业、不同学段学生的不同特点和实际情况，有针对性地设计育人的具体目标和实践的具体路线。第二，各地各高校要把课内课外紧密结合起来，完善课堂教学要求，确保社会实践的学时学分安排。第三，各地各高校要结合实施“时代新人铸魂工程”，加强与“大思政课”实践教学基地等校外有关单位结对子，建立常态化交流机制，强化社会实践联动。第四，理工类院校要走向国家重点单位、专精特新企业，努力解决“卡脖子”难题，着力推动地方经济社会发展。第五，各地各高校要对社会实践进行全流程、全链条管理，完善社会实践成果考核、评价、认定体系建设。第六，各地各高校要在 2023 年秋季学期开学季举办社会实践成果展示，形成一批优秀实践案例，报送教育部（思想政治工作司）整理编写宣传册，在全国高校宣传推广。

——摘编自教育部门户网站

2023 年 7 月 11 日，中央全面深化改革委员会第二次会议审议通过了《关于高等学校、科研院所薪酬制度改革试点的意见》。会议强调，开展高等学校、科研院所薪酬制度改革试点要根据薪酬管理需要和实际，优化和规范分配制度，树立正确分配导向，坚持人才为本，突出创新优先，坚持薪酬分配要同绩效紧密挂钩，向扎根教学科研一线、承担急难

险重任务、作出突出贡献的人员倾斜，向从事基础学科教学和基础前沿研究、承担国家关键核心技术攻关任务、取得重大创新成果的人员倾斜。

——摘编自河南高教微信公众平台

6月26日，为进一步规范高等学校实验室消防安全管理，预防火灾事故发生，教育部研究制定了《高等学校实验室消防安全管理规范》。该《规范》规定，学校应设立消防安全管理职责的校级领导机构，学校党政主要负责人是学校实验室消防安全责任人，对实验室消防安全工作负有领导责任；分管学校消防工作和实验室工作的校领导是消防安全管理人，协助消防安全责任人负责实验室消防安全工作。

——摘编自教育部门户网站

资讯动态

7月5日，教育部发布《2022年全国教育事业发展统计公报》（以下简称《公报》）。《公报》显示，全国共有各级各类学校51.85万所，各级各类学历教育在校生2.93亿人，专任教师1880.36万人。全国共有各级各类民办学校17.83万所，比上年减少7451所，占全国各级各类学校总数的比例34.37%。在校生5282.70万人，比上年减少346.06万人，占全国各级各类在校生总数的比例18.05%。民办高校764所，占全国高校总数的比例25.36%。其中，普通本科学校390所；本科层次职业学校22所；高职（专科）学校350所；成人高等学校2所。民办普通、职业本专科在校生924.89万人，比上年增加79.15万人，占全国普通、职业本专科在校生的比例25.27%。

——摘编自教育部门户网站

【职教动态】近日，由郑州市人民政府、河南省工业和信息化厅、河南省教育厅主办的2023河南省纺织服装产业链数字化融合暨服装产业人才创新发展论坛在河南郑州举行，400余位嘉宾围绕“数智思变 创

业共赢”主题，探索职业教育助力产业破解瓶颈问题的新路径，推动河南服装产业数字化、智能化人才培育，加快产业数字化转型升级。当天，“河南省数智化服装产业人才培养培训基地”和“亚洲时尚色彩联席会议郑州中心”同时揭牌。

——摘编自中国民办职业教育网公众平台

近日，第三届中非经贸博览会中非职业教育合作研讨会在湖南长沙举行。研讨会以“职连中非、经贸共赢”为主题，中非双方相关政府官员、有关院校、行业代表等围绕非洲技术人才培养、中企在非人才本地化，当地员工职业技术技能提升等议题进行探讨。湖南省教育厅厅长夏智伦表示，湖南省教育厅将主动对接“未来非洲”计划，在智能制造、工程机械、轨道交通、现代农业、生物医药等领域广泛开展非洲本土人才培养；推动专业标准、课程标准和教学标准共建共享；支持职业院校建设国际学生招生基地；继续实施“中文+职业教育”特色项目，持续开展中非人文交流活动，拓展中非职业教育合作领域。

——摘编自湖南日报门户网站

【兄弟院校】6月20日上午，《2022年河南民办教育蓝皮书》发布会在黄河科技学院举行。河南民办教育研究院执行院长王建庄在发布报告中说，《2022年河南民办教育蓝皮书》通过1篇总报告和21篇分报告，对2021—2022学年河南民办教育的发展状况进行了梳理和概括，并在简要分析的基础上提出了发展建议。2021年，河南民办教育规模在实现了连续40年的增长之后，首次出现了回落，全省民办教育在校生数由上年的715.15万人下降到686.99万人，减少了28.15万人。规模缩减，拐点出现，民办教育进入稳定发展质量提升时期。

——摘编自黄河科技学院公众平台

6月21日至23日，西亚斯创办人陈肖纯博士应邀出席2023亚洲大学高峰论坛。峰会主题为“2050年的亚洲大学”，深入探讨大学伙伴关系和联盟、大学研究战略和新兴大趋势等领域，以及亚洲大学的发展与未来。

——摘编自西亚斯学院门户网站

7月3日下午，郑州经贸学院举办2023年国家级一流课程培育推进会。一流本科课程建设是人才培养的核心，是推动学校专业建设和内涵发展的关键，要扎实做好一流本科课程申报和建设工作，提高课堂教学质量，推进教育教学改革和提高人才培养质量。

——摘编自郑州经贸学院门户网站

近日，由中国商业经济学会（国家一级学会）主办、浙江精创教育科技有限公司、亚洲组织与员工促进协会与海峡两岸职业教育交流合作中心协办的全国第二届高校数智化商业决策创新大赛区域赛圆满落幕。河南开封科技传媒学院荣获区域赛优秀组织奖。

——摘编自河南开封科技传媒学院门户网站

【省外动态】6月25日至26日，iCAN国际创新创业大赛在日本京都大学举办。全国共8所学校代表中国参赛，广州城市理工学院《陆地狂魔——全地形四足履带复合侦测机器人》项目获得国际二等奖，也是中国8个参赛项目的最好成绩。该校以双创教育作为学校深化教育教学改革和提升教育质量的重要抓手，逐步形成了“三聚焦”“四融合”的双创教育特色。

——摘编自广州城市理工学院门户网站

7月11日，西京学院组织思政课教师赴陕甘边革命根据地照金纪念馆开展实践研修活动。研修活动中，先后参观了陕甘边照金革命根据地纪念馆和多处革命旧址，通过实地听取讲解，观看历史文物和文字图片介绍，深刻了解了西北地区的第一个山区革命根据地的形成和发展历程。实践研修是思政课教学的有效补充，是坚持思政课理论性和实践性相统一的重要举措，通过重温革命历史，传承红色基因，将“照金精神”有机融入思政课教学，不断提升思政课的吸引力和感染力。

——摘编自西京学院门户网站